
Mîcţioeii. ilmisistrâllüsea, 
îi TipofrsSa

Braşov, piaţa mars Hr. 30.
Scrisori nefrajicat* nu se 
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INSERATE se primesc la Adml- 
ulitriţluno în Braşov şi la ur- 
màtôrele Birouri de anunoiuri : 

in Viens : M. Jhtkes, Hmnrich 
Sckakk, Rudolf Mosse, A. Oppeliks 
Naohfolger; Anton Oppelik, J. 
Smneocr, în Budapesta : A. 7. 
Qoldbergerg, Xckstein Bernat ; în 
Bucnresci: Agence Havas, Suo- 
onriale de Boumanie ; in Ham- 
barj,: Karoiyi & Liebmann.

Preţul Ineerţlunllor: o aeriă 
jarmond pe e coldnă 6 or. şi 
80or. timbra pentru o publi
era. Pu'&iioàrï mai dese după 
tarifă şi învoială.

Beciame pe pagina a 3-a o 
ieriă 10 cr. séu 30 bani.

Ü U U L  b Z S .

;,6aieta,f iese în M-care di. 
Abonamente peitrn Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şâse ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N -rii de Dumlneoi 2 II. pe mn.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe ?ése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumérá la tóté oficiele 
poştale din intru şi din aîară 

şi la dd. aoleo tori.

iteamentul jentri Brasor
administraţiunoa, piaţa siare, 
Térgul Inului Nr. âOŞjetagiu 
I . : pe un an 10 <1.. pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în ea<3ă : Pe un an 
12 11., pe 8 luni 6 fl., pe trei luhi 
3 fl. _Gn esemplar 5 er. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 
______ a se plăti Înainte.
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Mesuri desperate.
i Acum, că se apropia sfirşitul 
; exposiţiei milenare cu uriaşele sale 
" fiascurî şi deficite, fişpanii şi vice- 

şpanii de prin comitate au primit, 
se vede, ordin de sus, ca se facă 
се-or face şi se ducă negreşit órneni 
la exposiţiă.

Ei, dnpă cum vedem din scirile 
sosite din diferite părţi ale ţerei lo
cuite de Români, au şi pornit prin
tre poporul nostru o vénátóre des
perată. Aşa, de esemplu, în Bihor 
se ф °е> că preoţilor români li-se 
pun în vedere subvenţiunî din bud
getul statului, décá vor da dovec[í 
de „patriotismul lor prin mergerea 
la exposiţiă. Se фее, ca în urma 
acésta unii dintre preoţii lacomi de 
argint se şi pachetéza de drum.

La Selagiu, după cum se asi
gură, inspectorul unguresc de şc61e 
Petri Mór a isbutit se înhaţe încă 
o cétá de învăţători români, pe cari 
incjiua de 18 Septemvre n. c. îi va 
duce el însu-şî la exposiţiă, ca se se 
producă cu ei. Trebue, că asupra 
acestor înveţătorî se face o presiune 
ne mai pomenită în felul seu, căci 
altfel nu ne putem închipui, cum a 
putut acest inspector unguresc de 
scóle se ducă la exposiţiă şi în săp
tămânile trecute un număr însemnat 
de înveţătorî români din Selagiu, 
cari pănă aci se bucurau de-un nume 
frumos şi despre al căror caracter 
românesc aveam pănă aci cele mai 
bune păreri.

Din comitatul Caraş-Severinului, 
cum spun foile din Budapesta, ce 
ne sosesc acji, vor pleca la exposiţiă 
în curend încă două transporturi: 
unul constătător din 420 de Români 
din cercul Făgetului şi al Mureşului, 
oare va sosi la Budapesta în 28 Sep
temvre. A l doilea transport va consta 
din 720 Români din cercurile Tere* 
govei, Orşovei, Timişului etc. şi va 
sosi la Budapesta în 3 Octomvre. 
Intre aceştia, cum spun foile ungu
resc!, vor fi şi 36 preoţi şi învăţă
tori, vor merge la exposiţiă cu lău
tari şi vor juca acolo „Căluşerul“.

Pentru ca monstruositatea se fiă com
pletă, ei vor duce cu sine şi o ti- 
neră părechiă, care se va cununa 
acolo! Nu ne vine se credem în esac- 
titatea acestei scirî, dér de* ar fi şi ni? 
mai pe jumătate adevărată, ea este 
de-ajuns pentru ca se completeze 
durerősa operă de ruşine, cu care 
au debutat Românii acelui comitat 
în decursul acestor c|ile de ispite.

Mult caracteristică pentru pro* 
cederea necruţăt0re a autorităţi
lor ungurescî ni-se pare scirea, ce
o primim a^î din părţile Mediaşului. 
Aci încă stă gata vice şpanul comi
tatului cu un transport de 817 ómení, 
pe cari i-a prins în cursă pentru a-i 
duce la exposiţiă. Corespondentul 
nu ne spune, câţi dintre aceştia sunt 
Saşi şi câţi Români; la tótá întâm
plarea însă, décá fruntaşii poporului 
nostru din acele părţî nu vor grăbi 
se ia măsuri pentru de-a lumina pe 
ómení asupra cursei, ce li-s’a întins, 
Românii din ţinutul Mediaşului au 
să se ilustreze între Românii arde
leni mai altfel şi decât Hunedorenii, 
de unde satrapii comitatului încă au 
isbutit se ducă la exposiţiă o cétá 
de Români, recrutaţi mai ales din
tre primari, pe cari i*au ameninţat 
cu pedepse la cas de neascultare.

Ce e mai dureros, în faţa ne 
mai pomenitelor ispite şi uneltiri, ce 
se fac ac(i în mijlocul poporului nos
tru, nu avem scire să se fi desfăşu
rat pănă acum nici într’o parte vre-o 
acţiune seriósá din partea fruntaşi
lor săi, pentru a paralisa uneltirile, 
a nu lăsa poporul să cadă victimă 
amăgirilor şi a scuti onórea stindar
dului nostru naţional.

L a  Mediaş, de eaemplu, după 
cum ne împărtăşesce corespondentul 
de mai sus, încă de pe la începutul 
lunei lui August s’au făcut între po
por colecte de câte 6 fl. 15 cr. de 
persóná, ca taxe de căletoriă şi sus
ţinerea în Budapesta pe timp de 
patru 4ile. Plecarea era să fiă la 22 
August n., dér s’a amânat pentru 
cjiua de 8 Septemvre. Atunci vice- 
şpanul a primit dela direcţiunea ex* 
posiţiei scirea, că pentru o taxă atât

I de mică nu-i este cu putinţă de-a 
susţină timp de patru cjile atâta „su- 
medeniăa de om. Yice-şpanul însă 
3’a provocat la ofertul de mai Îna
inte făcut de îcsa-şi direcţiunea ex
posiţiei şi a ameninţat, că de nu se 
va ţinâ de ofert, va face arătare la 
ministrul. Atunci directorul exposi
ţiei s’a învoit a lua în primire pe 
cei 817 ómení şi pe lângă taxa de 
6 fi. 15 cr. de personă, însă numai 
pentru o durata de 3 cjile, stabilind 
tot-odată 4iua plecărei pe 22 Sep
temvre n. c.

Şi óre despre tóté acestea se 
nu aibă nici o cunoscinţă cărturarii 
români dela Mediaş, între cari şi 
doi protopopi? Şi décá au cunos- 
cinţs, de ce au tăcut şi tac despre 
aceste uneltiri, ce se urzesc înaintea 
ochilor lor?

In adevăr, nu seim cum să ne 
esplicăm aceste dureróse semne de 
indiferenţă din partea cărturarilor 
poporului nostru. A  trebuit să aflăm 
din serisórea unui simplu ţăran despre 
cele ce se prepară ac|î la Mediaş, —  
un ţăran, care ne spune, că „mulţi 
şi-ar lua banii îndărăt, căci atunci 
(22 Sept. n.) e tocmai timpul săme- 
natului şi n’ar risipi bucuros vremea 
pe la Budapesta, dér óia din gura 
lupului nu o mai poţi scote !w

Sunt desperate măsurile, la cari 
recurg adversarii noştri pentru a*ne 
sparge şirurile şi a-şî face fală gólá 
pe conta bietului ţăran român. Dér 
ori cât de mare ar fi presiunea din 
partea organelor puterii şi ori cât 
de multe mijlóce de ademenire li*ar 
sta la disposiţiă, totuşi suntem con
vinşi, că tóté apariţiunile triste mai 
sus amintite sunt în cea mai mare 
parte o urmare a indiferentismului 
conducătorilor nemijlociţi ai popo
rului.

Acolo, unde fruntaşii satelor, cu 
deosebire preoţii şi dascălii, sunt Ro
mâni cu inima la loc, ori ce încer
cări de ademenire a poporului din 
partea adversarilor sunt şi rămân 
zâdarnice.

De aceea trebue se ne inspire 
serióse îngrijiri în faţa celor ce

1896.
se petrec prin ţinuturile amintite 
căci ele sunt tot atâtea semne du- 
rer6se ale destrămărei.

Şi în aceste timpuri pline de 
ispite şi de pericule pentru naţiunea 
ndstră, nu destrămarea, ci unirea si 
întărirea este ce trebue se-o căutăm 
şi la care trebue să nisuim.

CEONICA POLITICA.
— B (15) Septemvre.

Etă pasagiele mai însămnate din vor
birea oontelui Apponyi, ţinută în Ipolyság, 
despre oare făcurăm ieri amintire: „Parti
dul Jiberal ne provooă la luptă. Este grea 
problema partidului naţional, deóre-ce duş
manii în tote părţile stau armaţi, pănă 
când noi ne punem la luptă ou pieptul gol, 
ou convingerea şi tăria oaracterului nostru. 
Provoc pe toţi partisanii mei se nu se găn- 
descâ la nici o fusiune, ci să ső pregátósoá 
pentru cea mai înverşunată luptă. In mo
mentul de faţă fusiunea ar ínsimna capitu
lare. Cine voiesce milă, sé poftâscă la ei, 
(liberali) pe mine însă nimeni nu mă va 
vedé în fruntea unui astfel de conduct trist 
şi nedemn. Ne ameninţă un paot nefavora
bil ou Austria. Nu basa dela 1867 e de 
vină la acésta, ci spiritul ou oare ne întâl
nim pe tóté terenele publice. Ungaria nu 
va înflori, pănă ce uoi nu vom asedia cas
telul, în care s’a încuibat acel spirit. Tre
bue sé luptăm din tóté puterile pentru in
teresele naţionale; se póte ca sé oădem 
pentru ele, dér nu le vom abandona niol- 
odată. Ded se nu ne gândim la fusiune, şi ső 
ne ferim de astrologi politici, oarl voeso 
sé îmbete lumea cu aceea, oă în partidul 
nostru se află diferite curenteM.

*

După cum făourăm amintire în nu- 
mérul nostru de ieri, în curtea casei sfatu
lui din Viena se ţinu alaltăerl adunarea 
ţeranilor din Austria de jos sub egida lui 
Lueger şi a anti-liberalilor şi în fiinţa de 
faţă a representantului guvernului austriao. 
La adunare luară parte peste 10.000 ţă- 
ranl şi se discutară oestiunl interesante eco
nomice şi cemeroiale. Subprimarul Lueger 
saluta adunarea ţeranilor în numele ora
şului, apoi ţinu o cuvântare mai lungă, îu 
oare atinse diferite cestiunl, dór mai ales

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Civilisaţia Egiptului
( U r  m a r e.)

Să păşim încă şi mai departe.
Lângă aceste animale, al căror ins- 

tinot de conservare a dat nascere jaoestui 
prisos de imaginaţie, mai sunt şi unele 
plante a căror manifestare nu puţin a atras 
atenţia acestui popor, oăruia nimic nu tre» 
oea fârâ să fiă observat.

Astfel, graţiosa sensitivă, ale cărei 
frunte se contractau deodată în momentul 
îa oare era atinsă de un oorp străin, şi 
care, după densul, poseda calităţi sensitive 
miraoulose; astfel era acacia mimosa şi 
pffrsea laurus, cari „soiau să plângă şi să 
g6mâu; astfel acele plante, cari îşi des
chideau corola la ra4ele sdrelui şi o în
chideau pe dată ce apunea....

Şi apoi şopîrlele, cari îşi petreceau 
viâţa prin erburl, erau verqfl ca şi iârba {

care le nutrea, şi orocodilul de asemenea ; 
ér plantele erau produotul solului născut, 
crescut şi întreţinut de Nil, părintele şi 
dătătorul de viâţă al tuturor fiinţelor ani
male şi vegetale...

Sufletul lui, nesfârşit de mare, nesfâr
şit de bun şi, mai presus de tóté, nesfârşit 
de înţelept, trebuia negreşit să fiă împăr
tăşit la tote făpturile, cari emanau dela 
dânsul....

...Şi oum totul se transforma — Egip
teanul, vedea petrecându-se acest fenomen 
sub oohii lui; — şi oum sufletul părăsea 
corpul, în care trăise o sumă însemnată de 
ani, ou speranţa ca, după un timp óre- 
oare sé se reîntorcă şi să se întrupeze în
tr’o fiinţă óre-oare, superioră séu mferioră, 
după cum fusese mai bun séu mai rău în 
vieţă, lesne şl-a putut închipui că sufletul 
lui, séu cel puţin al strămoşilor lui, să fi 
fost vreo-datâ întrupat în vre-un animai 
óre-care....

Altfel nu- ne putem espiica cum o 
parte din 4®il l° r erau reprezentaţi prin

animale. Anubis (Anpu), de pildă, era re
présentât sub forma unui şacal*)

*) Sît (Seth-Typhon), căuta' de mult 
sé ucidă pe Osiris, dér, pănă aoum vigi
lenţa sorei şi soţiei acestuia Isis, îl oprise. 
Osiris plecase în Asfra însoţit de Thot şi 
Anubis, spre a învăţa şi altor popóre arta 
de a luora pămentul şi de a trăi în pace. 
El lăsa în looul lui, ca regentă, pe sora şi 
soţia sa Isis. înainte de a se întorce la 
Memphis, Sît şi ou câţl-va ofioerl de-ai Ini 
Osiris formâză o coDjuraţiă. Ei chiamă pe 
Osiris la un banchet, sub pretest de a-i 
serba triumful viotoriilor câştigate. In tim
pul banchetului se aduce pe masă un eoş- 
oiug şi Sit propune comesenilor să intre 
fiă-care pe rând în cosciug, spre a-se ve
dé oine-1 umple tocmai pe tocmai. Toţi 
încercară; când veni însă rândul lui Osiris, 
8cesta, fără să bănuesoă adevăratul soop al 
conjuraţilor, se aşeză în cosciug. Atunci 
Sît şi ceilalţi puseră capacul peste cosoiug, 
îl ţîntuiră, ér găurile le umplură ou plumb 
topit. Cosciugul fu apoi încredinţat lili 
Anubis, care Ta arunoat într’una din ra
murile Deltei, Tanitioa. Ceilalţi 4ei» de 
téma noului rege, îşi ascunseră sufletele în |

Tot aşa Râ, cu capul de vultur, Thot 
cu ciocul lung de Ibis. Hâthor din Den- 
derah, una din formele cj.0iţ0i lais, era re- 
presentată printr’o vaoă; Bastit avea ca
pul de pisică séu tigresă; Nekhabit din 
El-kab avea capul de vultur pleşuv. Erau 
apoi 4ei cu capul de câne, ounosouţl sub 
numele de cinooefall, 4eH erpI, zei-croco- 
dill etc...

Şi după lupte ucigătore, tot aşa şi 
ómenii trebuiau negreşit să reînvieze pen
tru oa, într’o viâţă viitóre să urmeze lupta, 
fără oa să aibă speranţa unui succes deplin 
şi imediat.

Trebuia să se prepare de luptă, să fiă 
gata în tot momentul. Cât timp sufletul ră-

animale. Isis îşi tăia părul şi pleca să oaute 
oadavrul lui Osiris, pe care-1 găsi la ţăr
mul mării, aninat de rădăcina unui salcâm 
gigantic. Când mai târ4iu, fiul său Horus, 
devenit mare, bătu pe Sît şi căpăta domnia 
părinţilor săi, conjuraţii lui Sît îşi asoun- 
seră şi ei sufletele în gazele, spre a scăpa 
astfel de drépta răsbunare a lui Horus.



Pagina 2,

când ajunse la oestiunea renoirii pactului, 
se esprimâ în mod f6rte vehement contra 
Ungariei. După acesta adunarea luâ o re- 
soluţiune, în urma oăreia pactul cu Unga
ria numai în acel cas să se renoiăscă, decă 
cvota ungară va fi ridicată în mod conside
rabil, şi decă Ungaria va oferi garanţii, că 
ea va respecta în mod cinstit convenţia 
vamală şi comercială, care se va încheia.

*

Din Constantinopol se anunţă, că co
mitetul armean a însciintat alaltăeri amba
sadele, că va da din nou semne de vUţâ, decă 
nu vor înceta presecuţiunile în contra Ar
menilor. E temere de o lovitură de mână 
în contra unei ambasade. S’au luat măsuri 
de precauţiune şi s’au făcut numărose ares
tări. Un mare număr de Armeni au fost 
trimişi la vetrele lor. Mareşalul Şakir-paşa 
a fost numit şef ai oabinetului militar al 
Sultanului şi preşedinte al comisiunei de 
repatriare a Armenilor. Dragomanii amba
sadelor vor asista la şedinţele acestei co- 
misiunl.

*

Alaltăeri s’au efectuat alegerile co
munale în Bulgaria. Cu ocasia constituirei 
biroului eiectoral s’a produs o ceartă, care 
s’a terminat cu o învăimăşală, în care mai 
mulţi au fost răniţi cu lovituri de pietre. 
Radoslaviştii voind se ţie un meeting în 
faţa incintei biroului eleotoral; poliţia ain- 
tericjis acest meeting, deore-ce este contrar 
regulamentelor electorale. Alegerile se fac 
într’o linişte perfeotă, oposiţia este neliniş
tită, disperă, că nu va obţine măcar un 
succes parţial. Soirile dinăuntru anunţă, că j 
în tote oraşele alegerile se fac în cea mai 
mare linişte. Şansele partidului guverna
mental sunt peste tot minunate chiar în 
localităţile unde oposiţia dispune de forţe 
multe, ca în Tîrnova şi Varna.

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 194— 1896.
acuma de întâiaş-dată a protesta contra 
preponderanţei maghiare. Ungaria totdéuna 
a nisuit la domniâ. In tot locul şi-a băgat 
ochii şi manile. Dér acum s’a finit cu ames
tecul. Când Ungaria a început a-se făli cu 
aoees, că póte ea singură purta în spate o 
curte, făr’ de ajutorul soţei sale, Austria 
i-a cerut socotelile spre esaminare, pentru 
ca să se convingă, că óre nu trage ea 
scurta ?

Intrégá Ungaria, începând dela gu
vernul liberal şi pănă la oposiţia estremă, 
ou unanimitate protesteză contra ridicărei 
sarcinei, ce cade asupra ei din spesele co
mune. Austria nu mai puţin declară apo
dictic, că Ungaria, dela încheierea pactului 
din 1867 încooe, s’a înbogâţit, a prospe
rat, deci trebue sé plátéscá o sumă mai 
mare.

E probabil, că monarchul va prelungi 
statul quo pe timp de un a n ; dór modalita
tea acésta numai va îngreuna situaţia. Opi
nia publică în Viena este forte înverşunată 
asupra presiunei ungare, care voiesce cu tot 
preţui, ca şi în Viena sé se facă numai po
litică maghiară. Se ’nţelege, că părerea 
acésta nu este a fiarelor oficióse seu a ce
lor liberale, ci domnesce cu atât mai mult 
în cercurile aristocratice, antisemite, conser
vative §i creştin-sociale.

Antipatia faţă cu prepotenţa sa o 
póte mulţămi Ungaria în mare parte succe
selor lui Lueger. Faptul acesta ar trebui se 
pană şi pe Maghiari în griji. A  bătut óra 
crisei !

cu damele de onore si AA. LL. RR. prin
cipele şi principesa României oa casele lor. 
De-asemenea toţi d-uii miniştri cu d6amele, 
şi oficerii cari nu vor fi sub arme. După 
ce o companie din divisia II-a de musică 
şi drapel va face onorurile militare, trenul 
imperial, în care vor lua loc MM. LL. Re
gele şi Regina, A A. LL. BR. principele 
şi principesa României şi d*nii miniştri, va 
merge încet aşa ca M. S. împăratul Aus
triei să p6tă treoe în revistă trupele din 
divisia II-a şi elevii scolei militare din 
Craiova.

La gările Slatina şi Piteşti, unde tre
nul se va opri, onorurile militare vor fi 
date de găr^i de onore din divisia II-a.

La gara de Nord din capitală o com
panie cu drapel şi musică, din divisia III-a va 
face onorurile militare. D-1 comandant al 
corpului I I  de armată va presmta raportul 
şi situata trupelor. Dela gară la Cotroceni 
trăsurile Auguştilor Suveruni vor fi escor
tate de întreg divisionul de gendarmi 
călări. Pe tot parcursul stradelor se vor 
fefia pe ambele trotuare trupe de infanterie, 
,ăr pe pieţe şi loourl libere escftdrone de 
cavalerie şi baterii de artilerie.

Defilarea corpului I I  de armată se va 
face în c}iua de 17, 6rele 9 dimineţa pe 
platoul dela Cotroceni. Ambii buveranî vor 
încăleoa dela palatul Cotroceni şi vor merge 
pană la locul de defilare, situat la spatele 
easărmei geniului, printr’o alee de arcuri 
de triumf. Terenul despre Nord şi Vest al 
platoului va fi închis cu steipi decorativi 
legaţi cu frânghii.

Programul de ordinea defilârei nu s’a 
întocmit încă.

Organ frances
despre situaţia politică din Ungaria.

piarul frances „ T e m p s ^  din 
Paris, în numeral seu dela 12 c. se 
ocupă la loc de frunte cu situaţia 
politică din Ungaria. Semi-liberalul 
„ P e s t i  N a p l ó “ susţine, că aminti
tul articol este evident scris pe basa 
de informaţiunî „duşmăn0sew, aşa în* 
cât pare a ieşi din péna vr’unui cjiarist 
naţionalist, care locuiesce în străi- 
nétate. Eată în reasumat ce scrie 
„Temps“ :

Serbările milenare, cari au transpus 
ţâra într’o disposiţiă lirică şi au legănat’o 
în strălucirea apoteosei, sunt pe sfârşite. 
Parlamentul s’a întrunit, şi se pare, că ces- 
tiunile, oari în decursul somnului frumos 
au fost suspinse, acum se vor întorce în 
mod cu atât mai neplăcut, şi vor pretinde 
resolvare.

Guvernul Ungariei şi partidul liberal 
au ajuns la crisă în urma regularei acelor 
raporturi, cari îi légá de Austria. Este ade
vărat, că Austria, soţa Ungariei, nu începe

Programul militar pentru primirea 
împăratului Austriei.

Ministrul român de răsboifi a stabilit 
următorul program — aşa c|isul program 
militar — pentru primirea M. Sale Impăra 
tului Franeisc Iosif:

In 4iua de 15 Septemvre întrega di- 
visie I-a din corpul I de armată va fi aşa- 
4*tâ în linie de bătaie la frontieră, în apro
piere de Vîrciorova, în aşa mod ca să potă 
fi vă4ută de împăratul Austriei din tren. La 
Intrare în gsra Vîrciorova, o companie cu 
musică şi drapel va face onorurile militare. 
O baterie va da 101 salve în momentul întră- 
î t\ trenului în gară. La oprirea trenului în gara 
Vîrciorova, d-1 generai comandant al corpu
lui I de armată, avend la stânga sa pe co
mandantul Statului-major al corpului I, va 
presmta M. S. împăratului Franoisc losif 
situaţia şi raportui trupelor corpului 1 de 
armată; apoi se vor urca în trenul impe
rial. In tot timpul musica va cânta imnul 
austriac.

După plecarea din gară, trenul va 
merge ou o forte mioă viteză, aşa câ Îm
păratul să potă observa mai bine trupele 
din divisa I, aşe4ate de a lungul drumului 
ferat în linie de bătae. D-1 generai va da 
esphcatiumle oerute.

La Severm o companie cu musică şi 
cu drapel va face onorurile cuvenite. 101 
tunuri vor anunţa venirea în gară a tre
nului imperial. M. S. Regeie României, 
după ce va asista la serbarea Porţilor de 
fier, se va reîntorce la Craiova unde va 
aştepta sosirea împăratului Austriei. Se vor 
alia la gară M. S. Regele cu stat-majorul 
seu, caseie civile şi militare, M. S. Regina

Se va ataşa corpului H de armată o 
brigadă de roşiori compusă din reg. 1, 3 
şi 4. Infanteria va avă batalionele com
puse din 500 omeni; Cavaleria şi esca- 
dronele de 120 oai; Artileria avend regi
mentele de 6 baterii compuse din 6 tunuri, 
1 furgcn şi 3 chesone.

După terminarea defilărei, la orele 12, 
se va da un prân4 de gală la Cotroceni, 
er la orele 2 trenul imperial va conduce 
pe înaltul ospeţe ia fortul Chitila, unde se 
vor esecuta trageri de răsboiîi ou piesele 
tortului.

Linia ferată dela gara Chitila pănă 
la forturi va fi decorată cu arcuri de triumf. 
La debarcare se va construi un frumos pa
vilion. Garda de onore va fi compusă din 
compania de asediu.

La orele 5 sera împăratul Austriei va 
părăsi Bucuresoii. Trenul imperial nu va 
întră în gara Pioesci, ci va trece pe ia ra
cordarea liniei Bucurescl-Ploesci-Sinaia. In 
acel loc, trupele diviziei a V-a din corpul 
I I I  de armată vor fi aşa4ate în iinie da 
bătaie, aşa ca să p6tă fi observate de M. S. 
împăratul din tren.

La Sinaia, batalionul de venătorl va 
face onoruriie cuvenite. După ce M. S. 
împăratul va visita Castelul Peieş, va pleca 
chiar în acea uOpte prin Predeal.

măsese în corp, acesta din urmă fusese 
prezervat de descompunere şi Egipteanul 
atribuia numai sufletului acestă putere.

Odată sufletul plecat în călătoria cea 
mare, corpul cădea în descompunere, decă 
ar fi fost părăsit în voia elementelor. Tre
buia deci găsit mijlocul de a lupta în con
tra acestor elemente, şi mijlocul a fost 
găsit.

Printr’un procedeu ohimic, forte com
plicat, preoţii egipteni aflase metodul de a 
prezerva cadavrele în contra descompunerii. 
Odată îmbălsămate, ele erau depuse în 
nisoe cavouri construite astfel, înoât agenţii 
distrugători ai aerului nu puteau străbate 
pănă la dânsele.

Crearea, prin urmare, a acelor monu
mente, neimitate încă de vre-un alt popor 
pe lume, nu este un fenomen neexplicabil. 
Nu atât ca o minune trebueso privite pi
ramidele, oât mai mult ca uu resultat prac
tic al unei seleoţiunl de văourl.

După cât se sciă, faraonul Kuwu seu 
Kufui, (Cheops) primul rege din dinastia 
IV, zugrăvit pe monumente, înconjurat de

o întregă armată de muncitori, a fost acela 
care a ridicat prima piramidă $i cea mai 
gigantică în acelaşi timp. Ori-ce cugetare 
omenesoă nu pote să afirme altfel decât, 
că numai o sforţare fără semăn, făcută de 
un mare număr de omeni, a putut parveni 
să creeze nisce monumente, cari par a fi 
fost înzestrate cu nemărginita putere de a 
pute resista furiei distrugătdre a veou- 
rilor.

Regii, oari conduceau lucrările erau 
architecţl emeriţi. Regele Aseskar, spune 
Diodor, era legislator, geometru, astro
nom....

Opere de conservare prin excelenţă, 
piramidele au fost construite astfel, încât 
să pdtă străbate secolele, fără ca cea mai 
mică bucată dmtr’ensele să potă fi deta
şată din 4idul din oare făcea parte.

Ce mărturie mai puternică pote atesta 
despre gradul de oivilisaţiă atins de un po
por, a cărui vieţă se strecura prin cutele 
timpului de acum câteva mii de ani?

(V a  urma.)

S O IR I L E  D IL E I .
— 3 (15) Septemvre.

Congresul studenţilor din România. 
Studenţii din Buouresci şi din Iaşi au 
hotărît să se întêlnéscà la Paşcani în cjiua 
de 3 Septemvre, ca de acoio să mérga 
împreună la Fălticeni. In 4iu& de 3 Sep
temvre orele 12 va avea loc banchetul 
oferit studenţilor de cătră cetăţenii fălti- 
cineni. După banchet se vor întruni comi
tetele respective, cari vor hotărî următo- 
rea ordine de 4*: Piua I şi I I  congresul 
propriu 4is, cu conferinţele şi cu disouţia 
diferitelor Gestiuni ce se vor ridica în con
gres. In 4iua a treia escursiune la „Baiau 
localitate istorică importantă, unde se va 
ţine o oonferinţă; după amé4l se va face 
o escursiune la Găeştl, unde d-1 Ţenov, 
posesorul moşiilor coronei GăineştI şi Mă
lini, va oferi studenţilor un banohet şi 
găzduire. O parte din studenţi vor fi găz
duiţi la mănăstirea Slatina. In 4iu& a patra 
vor lua funicularul, care parcurge o dis
tanţă de câte-va 4©^ de kilometri şi vor 
fi transportaţi la „Negrilésa** ; de aioi la 
Borea, unde suindu-se pe plute se vor tran
sporta la Piatra N. de unde în fine se vor 
despărţi.

— o—
Sânţire de biserică în Diug. D-1 pa-

roch Teodor Cotuţiu, şi comitetul paro
chial, dimpreună cu poporul român al pa- 
rochiei gr. or. din Diug, invită la serba
rea Sânţirei biserioei de-acolo, ce se va face 
în 15 (27) Septemvre c. Programa festivi
tăţilor: 1) In 13 (25) Sept. primirea Esce-

lenţei Sale Metropolitului Miron Romanul; 
2) In 14 (26) Sept. la 4 6re p. m. insera
tul cu lithiă prin Escelenţa Sa; 3) Sera 
serenadă Escelenţei Sale din partea popo
rului ; 4) In 15 (27) Sept. salutarea dimi
neţii prin salve cu treascurî; 5) Primirea 
d-lor ospeţl; 6) La 8 ore a. m. începutul 
actului sânţirei bisericei şi oontinuativ s. 
liturgiă; 7) După s. liturgiă presentărl la 
Escelenţa Sa; 8) La l l/t 6re banchet în 
localitatea destinată spre acest scop. (De 
couvertă 1 fl. v. a.); 9) Petreceri poporale 
cu dans; 10) La 7 ore săra petrecere cu 
dans pentru inteligenţă în favorul biseri
cei. Intrarea de personă 1 fl., de familifc 
2 fl. Alte invitări speciale nu se fac. Dă
ruiri benevole' în favorul bisericei se pri
mesc ou mulţămită pe lângă chitare pu
blică. Programa se va executa şi îu timp 
nefavoritor. Doritorii de-a participa la 
banchet sunt rugaţi a se însinua prin o 
corespondenţă poştală (în Diug, p. u. Is- 
pânmezo) cei puţin cu 4 dile înainte de 15 
(27) Sept, la adresa paroehuiui.

Dojana imperială. Din ordin impe
rial rusăso, trei funcţionari superiori ai po
liţiei din Moscva, doi coloneii şi un looo- 
teneat-coloneJ au fost aspru dojeniţi pen- 
tru-că au negligiat datoriile lor, după cam 
o dovedesoe ancheta privitore Ia catastrofa 
din Chodmsky.

—o—
f  Vasile Mihiiii Lazar. Erl pierdarăm 

din mijlocul nostru pe un credincios amw 
şi vredinc Român. Prea de timpuriu l’a 
smuls omul cu cosa din sînui familiei sale, 
pentru a căruia fericire trăia. V. M . Lam  
a fost descendent din marea fainiliă George 
Lazar dela Avrig. El şi-a făcut studiele 
academice la Viena. A id  era mult iubit de 
colegii săi pentru firea lui simpatică, inteli
gentă şi înclinată spre ori-oe nobilă însufleţire* 
In calitate de membru al ^României June“, 
V. M. Lazar s’a distins printr’o lucrare 
frum6sâ, ce dă mârturiă de sentimentele 
sale adevărat rocoânesol. Ei a oompus adecă 
un poem epic într’un cânt, intitulat „Plev- 
nau, pe care societatea a aflat de bine a-l 
publica şi a-l vinde în folosul fondului ei. 
Mai târ4iu V. M. Lazar trecu în România 
ca inginer la căile ferate române, în care 
serviciu a înaintat şi a fost şi dis
tins. Plini de întristare adresăm familiei 
răposatului condolenteie nostre cele mai 
adenel.

Concertul d-şorei Lula Gmeiuer, ce 
s’a dat ieri sera în noua casă de concerte, 
a mulţămit deplin pe asoultătorl. Tmőra 
cântărâţă nu e necunosoută publicului bra
şovean, care a avut ocasiune să o audă 
de mai multe ori şi în anii trecuţi. Vooea 
ei pare a mai fi câştigat în putere, aşa 
că d-şora Gmeicer dispune acuma de un 
alt frumos, plin şi timbrat. Piesele din 
program, precum şi câte-va afară de pro
gram, le-a cântat d-ş0ra Lula Gmeiner oa 
sentiment şi acurateţă, fiind sgomotos 
aplaudată de publioul au4itor, şi singura 
observare ce i-s’ar pute face, este, că întreg 
programul de conoert l’a umplut d-şora 
Gmeiner cu cântecele sale, nefiind între
ţesute, spre variaţiune, şi cu câte-va alte 
piese, d. e. ou vr’un solo de pian sóu 
viórá cu acompaniate etc. Sperăm că la 
proxima ocasiune se va lua în considerare 
faptul acesta deóre-ce şi cântul celei mai 
esoelente şi admirabile concertante e în 
pericol de-a deveni monoton, dâoă eşti 
osândit a’l asoulta cu încordare timp 
de două óre, cu puţine întreruperi şi fără 
nici o variaţiune.

Manevrele din Francia. Preşedintele 
Republicei a sosit alaltăeri la 9 óre dimineţa 
la Angouléme. A  fost primit de generalul 
Biilot care i-a presentat pe oficerii străini 
cărora d-1 Felix Faure le-a adresat ou* 
vinte de bună venire. La banohetul oferit 
de municipalitate d-1 Felix Faure, răspun- 
4end la toastul primarului, a 4is, că marea 
armată a Franciéi este basa şi speranţa 
patriei. Se felicită văc|end cât de mult An
gouléme se asociază la simpatia generală 
dm totă ţâra pentru puternicul Suveran 
oare va veni în Francia. Acest evenimeDj.
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arată lumei sinoerifcatea reciprocă a senti
mentelor oelor două mari naţiuni, unite 
jntr’o singură dorinţă de pace.

Lipsa de ragóue la căiie ferate ro
mâne. Este aprópe o lună de ф!е de când 
ee simte о шаге lipsă de vagoné pentru 
transportul cerealelor. Pentru a’şl închipui 
oioe-va — scrie „Timp.“ — câtă necesi
tate se simte de vagoné, vom spune, oă 
aetăcjî sunt puse 3 a disposiţia agricultori
lor din totă ţâra numai 3000 de vagoné, 
ţi oă, pentru a satisface tóté trebuinţele, 
*r mai fi nevoie încă de 5000 vagoné. 
Direcţia generală a căilor, care cunósoe 
íórte bine acéstá mare lipsă, ar faoe cel 
filai mare serviciü agricaltorilor, décü, în 
loc să împrumute vagóne ahor State, 
lilusiă la faptul, că direcţia C. F. R. a 
împrumutat direcţiei căilor ferate ungu- 
jesol în vara acésta 500 de vagóne. Red. 
'Gaz.) le*ar lăsa în serviciul ţării şi, la ri- 
|óre, её împrumute ea vagóne dela alte 

Jtate, care, din mila lui Dumnec êu sunt 
mai bogate decât noi.

—o—
Corone eterne. Din inoidentul morţii 

Ю-lui Dr. Ştefan Pop din Făgăraş, onor. 
D«n Petru Pop jude reg. în Braşov, ca ru- 
deniă a răposatului, ni-а trimis în locul 
tmei cununi peritóre pe sicriu, 15 fi. drept 
mână neperitóre} contribuţiune la fondul 
pentru şcolarii români săraci, înfiinţat în 
memoria iubiţilor răposaţi. Se chitézá 
.aoéstá sumă în acest mod şi se arată, oă 
e’a adaus la numitul fond. Braşov, 2 (14) 
Septemvre 1896: Comitetul parochial român 
fr. or. din Cetatea Braşovului.

Şcola comercială germană din Bra
şov. Prelegerile la şcola comercială ger
mană din Braşov se vor începe Luni în 
121 c. Insorierl se pot face la curatorul co- 
misiunei pentru şcolele comeroiale, d*l 
îrideric Binder sen.

Rimâşiţe de Romani în Galiţia.
Părintele E.n. Eugen Vorobchievicl, 

preot gr. or. în Lemberg, în curând va 
pane sub tipariu o interesantă lucrare isto- 
rieâ în limba germană sub titlul: „Die 
Uelerbleibsel des Romanenthums in Galizien 
inwi&weit dieselben aus topo- oro- und hydro- 
grapischen, ferner aus allgemein geographi- 
schmund ethnograpischen Nomenclaturen nach- 
msbar sindu.

Privitor la acostă lucrare a sa, d-1 
autor scrie următorele:

Studiând cu de-amăruntul istoria şi 
mai ales geografia Galiţiei, m’am uimit, 
când am aflat în numirile geografice ale 
acestei ţări atâtea numiri de origine ro
mană. Luând după aceea istoriile vechi la 
mână, m’am încredinţat din ele, oă mai 
irită Galiţia a fost odinioră locuită de lio - 
mnl

Studiul acesta aşa ’mi-a plăcut, încât 
am început a mă adânci într’insul ou cea 
mai mare aourateţă, şi âtă am iscodit în 
.adevăr din autopsie, oă e forte adevărat 
ceea-ce sciu mulţi autori, oă adecă Ro
mânii au locuit odată mai preste totă Ga- 
Uţia.

Deocamdată voeso numai pe S3urfc să 
■dau o iconă despre numiri topografice în 
legatul G-aliţiei, şi când acestea vor fi bine 
primite, voiu urma cu datele din: orogra- 
iă, hidografiă şi etnografiă, mai departe 
din nomenclatura poporenilor, cari tote 
împreună vor dovedi, că în <pua de a4l 
trâesce în Galiţia un număr f6rte consi
derabil de Români slavisaţî cu totul.

E f6rte interesant faptul acesta, mai 
«Ies că. numirile topografice nu sunt numai 
In una sâu în altă parte a Galiţiei, ci ele 
«e află împrăştiate prin întregul regat (pro
vincie), oeea-ce dovedesoe că Romanii erau 
Mştinaşl aici în Galiţia şi loouiau preste 
t6t& ţâra, chiar şi în părţile locuite a4* 
•carat de Leşi sâu Poioni. Se află între 
«iţele numiri de sate atât de românesol, 
încât mai bine nu le afli niol ohiar în fun
dul Moldovei (României) şi te cuprinde o 
jlle, oând ve4l, cum cu timpul tote s’au 
.perdut pentru Români.

Uneia din satele odmioră românescl

din Galiţia ’şi-au schimbat numele lor pro
priu şi original şi s’au numit din partea 
Slavilor: „"Woloch“, „'Wlachtf, „Bloch“ , 
„Bolochu, „Wlochtt eto., er’ altele au pri
mit cu timpul la fine terminaţiuni slovane, 
d. e.: din satul „Albine“ s’a făcut „Albi- 
nowa eto. (Vom reveni asupra acestora). A l
tele însă au rămas pănă în 4iua de 84* cu 
numirile lor curat românesc! originale, pe 
oarl nu le-au putut schimba nici secoli, niol 
năvălirile poporelor străine.

Vom da aici un şir de numiri topo- 
grafice, cari există în <4iua de a4l îu Ga
liţia: Porooavă, Pietrioi, Dorâ, Miculiceni, 
Strâmbă, Parişte, Gropeni, Striganci, Bă- 
linci, Ţeniavă, Ilince, Ţuţulină, Tuhloavă, 
Ferescal, Slupeică, Acrişoare, Bania, Brus
turi, Runguri, Chiudaci, Şişiorii, Tecuci, 
Belelnia, Albinow, Miculinci, Stezovă, Ro- 
şochaci, Bobulici, Iapovă, Trajanowcă, Tu- 
dorovă, Muşcăto&vă, Şupărcă, Boşeici, Bor- 
deiacovă, Ţiganii, Strioja, Lucăviţă, Ver- 
ceni, Ruda, Julină, Fălici, Stăniavă, Balici, 
Suljatină, Woloskiselo, Bolahow, Bubuiste, 
Oiolhani, Herenia, Tiapşa, Tiurja, Pietriancă, 
Ripiancă, Raehitina, Dnbşoară, Neagră,- Mi- 
zună, Struti-nă, Poiană, Dumiană, Thulă, Urici 
Jeravă, Cotoreni, Proteasă, Urmanei, Plauşă, 
Polutori, Şibaliu, Voloşcena, Romanov, 
Brendză, Fragă, Zugrav, Rocşenl, Chorzovă, 
Bolduri, Striganoă, Romanovcă, Mocanii, 
Pietrici, Tură, Balaceni, Ratişte, Caleasantă, 
Farovă, Brâculi, Săpături, Romanowe, Ba- 
cină, Bârcea, Bolochowey, Bortni, Brunari, 
Botine, Woloşce, Dialovă, Hărbari, Hăşani, 
Clopotniţă, Cornii, Comicele, Măgură, Mă
garii, Tură-mare, Româniască şi forte multe 
altele.

Din acestea e învederat, că Romanii 
au locuit odiniâră prin Galiţia, şi nu numai 
precum presupun istoricii, în munţii Car- 
păţi ai ţării, ci şi în Podolia şi în ţările, 
unde a4l, afară de unele nume, n’au rămas 
nimic de Romanii lui Traian şi Diocleţian.

S’ar pără, că cu Marcu Aurel (266) 
s’a perdut vaza Românismului în părţile 
acestea, dâră n’a fost aşa, căci în timpul 
retragerii de &ici a coloniilor romane in 
Mesia, se vede că mulţi Romani au rămas 
înoă aicea şi că s’au amalgamisat cu ve -! 
neticii slavoni, începând din secolul 5 
pănă prin al 9-lea şi mai departe.

In oro- şi hidrografia Galiţiei avem 
şi mai bune dove4l despre faptul acesta, 
şi la timpul său vom da încă amănunte şi 
dove4l tot mai eclatante despre existenţa 
de odinioră a Romanilor în Galiţia.

(„G az. Bucov.a)

Grescerea criminalităţii.
Sub acest titlu „jL’lndepéndence Bou- 

mâine“ a publicat 4^01е aceste un intere
sant articol, în care se ocupă de tabloul 
oe-1 dă statistica judiţiară despre cresoe- 
rea criminalităţii în România.

Ne place să constatăm — 4̂ ce nu~ 
mita fóie — ou o justă mândriă progresele 
materiale, ce le-a reálisát România de 30 
de ani încooe. Arare-orI însă ne între
băm, déoá din punct de vedere moral 
mersul progresiv a fost acelaşi. Ore ge
neraţia actuală întrece pe cea prece
dentă în privinţa morală?

La acésta póte răspunde statistica ju
diţiară, a cărei serviciü a fost creat în 
România la 1867. Etă datele ce se găsesc 
în lucrarea oonsoienţiosă a d-lui I. Tano- 
viceanu, profesor de legialaţiunea penală 
la universitatea din Iaşi, pănă la anul 
1886:

In 1867 numărul total al preveniţi
lor în ţeră a fost de 19,642, adecă ciroa 
4 la miia de locuitori. Condamnările au 
fost în număr de 13,659, séu 3 la miia de 
locuitori.

Două-4eoî de ani mai târ4iu, în 1886, 
oifra preveniţilor este de 134,049 (25 la 
miiă), ér numărul condamnaţilor, de 70,383 
(13 la miiă).

Categoria preveniţilor a devenit de 
şâse ori mai mare, aceea a condamnaţilor 
de cinci ori, ţinându-ss sémá de îmulţirea 
poporaţiunii, oare s’a urcat dela 4,600,000 
în 1867 la 5,300,000 ia 1886.

Cum se vede, dér criminalitatea în 
România a crescut în mod îngrozitor.

Aoésta va bate la ochi mai ales, deoă vom 
compara-o cu aceea a altor ţări.

In Francia numărul preveniţilor s’a 
urcat dela 317,601 în 1830 la 604,255 în 
1880. Cu alte cuvinte criminalitatea în 
Francia a devenit îndoit de mare în 50 de 
ani, pănă când în România ea s’a înoincit 
în 20 de ani.

In Italia ea s’a îmulţit cu 25% îa 
16 ani, în Anglia ou 5O°/0 în 30 de ani, 
în Prusia cu 40°/0 în 24 de ani. In Austria 
progresiunea e cea mai rapidă, criminali
tatea devine îndoit det mare în 13 ani; 
România însă le întreoe pe tóté.

Cum să ne esplicăm acésta constatare 
desastru0să ?

Sunt cause generale comune tuturor 
ţerilor, cari contribue la creşterea crimina
lităţii : aglomerarea poporaţiei în oraşe, 
progresul poliţiei, slăbirea sentimentului 
religios eto.

Nu-i vorbă, oraşele ca Bucurescii, 
Ploieştii, Brăila, Botoşanii etc. sunt tot
deauna şi focare de corupţiune, însă ou 
greu să le putem atribui o acţiune pre- 
ponderantă asupra creşterei oriminalităţii 
în România, unde aglomeraţiile din oraşe 
sunt departe de-a fi aşa de numărose ca 
în străinătate. .

Progresul poliţiei- este general în t0tă 
Europa, dér ar fi ilusoriu de a-1 re4ima pe 
constatarea acestui progres. Ori care ar fi 
el, numărul delinouenţilor nedescoperiţi şi 
prin urmare nepedepsiţi va rémáné tot- 
déuna forte mare, pentru-că măsură în oare 
poliţia să perfeoţionăză, răufăcătorii îşi ra- 
finézá tot mai mult procederile. Chiar şi 
în Francia, unde organisaţia poliţiană este 
cea mai perfectă, numărul mijlociu al in- 
divi4ilor judecaţi în fiă-care an pentru 
furt a fost dela 1875 pănă la 1881, aşaderă 
în timp de 6 ani, de 34,501 şi în mai mult 
ca 38,000 de caşuri de furt autorii n’au putut 
fi desooperiţî.

Este de lipsă s’o mai spunem, că 
slăbirea sentimentului religios, reaoţiunea ma
terialistă a epocei, în care trăim, sforţarea 
generală de a cultiva inteligenţa şi nu mo
ralitatea contribue mult la lăţirea crimina
lităţii? In şcolele primare oopii îşi găsesc 
instrucţiune, însă nu şi educaţiune; cea 
dintáiü neputând suplini nicl-decum pe cea 
de a doua, care singură urm0ză fiinţa 
morală.

Dér aceste sunt mai mult séu mai 
puţin cause comune tuturor ţerilor euro
pene. Care este în special însă causa, când 
în România criminalitatea oresce mai rapid 
ca în alte părţi? Numita fóie promite a 
reveni asupra acestei condiţiunl.

N e c r o l o g .
Vasilîe Michail Lazar inginer, şef de 

secţiă la C. F. R-, Cavaler al Coronei Ro
mâniei, în etate de 49 ani, după o căsă
tori ă feri oiţă de 11 ani, în urma unui morb 
grav, fiind împărtăşit ou Sfintele taine, a 
încetat din viétá astă4l în 2 (14) Septem
vre la 3 óre p. m. Despre acâstă irepara
bilă perdere încunosciinţăm cu profundă 
durere pe tote rudeniile, amicii şi cunos
cuţii.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
decedat s© vor aşe4a spre vecinică odihnă 
din casele parochiale din Braşovul-vechiu, 
Miercuri, în 4 (16) Septemvre a. c. la 3 
óre p. m. în oimiterul bisericei Sfintei 
Adormiri din Braşovul-vechiu.

Braşov, 2 (14) Septemvre 1896.
Fiă-i ţărâna uşoră şi memoria bine

cuvântată !
Elena Lazar năso. Perşinariu, ca soţie, 

George, Horia, Mircea, Radu şi Vasilie oa 
fii. George Perşinariu, paroch şi Sus&na 
Perşinariu oa socrii; Ana Ştef, ca soră ; 
Ana Ştef, ca nepotă ; Ioan şi David Ştef, 
ca nepoţi; Grigorie Lăz&roiu oa uepot; Eu
genia Safcu, oa cumnată; Profesor Dr. Va- 
silie Saftu şi Inginer Aurel Perşinariu ca 
oumnaţl.

SC IR Î ULTIM E,1 ;
Bucuresci, 14 Septemvre. MM.

L L . Regele şi Regina au sosit astăzi 
diminâţă la orele 8.15 la Sinaia, ou 
un tren special, însoţite de d-1 Dim. 
Sturdza, preşedintele consiliului, şi

de d-nii miniştri Cantacuzino, Poni, 
Eug. Stătescu, Pallade şi general Bu- 
dişteanu, car! merseseră la Predea], 
pentru a întâmpina pe suveranii 
români la frontieră. L a  gara din Si
naia MM. Lo r au tost întempinate 
de A  A. L L . RR. Principele Ferdi- 
nand şi Principesa Maria, tot! mem
brii corpului diplomatic aflător! la 
Sinaia, d-1 director general al tele
grafelor şi poştelor, d-1 prefect al 
Poliţiei Capitalei şi mai multe per- 
sóne de distincţie. Starea sănetaţei 
Suveranilor este din cele mai îm- 
bucurătore.

Budapesta, 14 Septemvre. Con
tele Iuliu Szapâry, şeful acelei grupe 
de deputaţi dietalî, car! stetea afară 
de or! ce partid, a convocat pe mâne, 
Miercuri, la o şedinţă în locuinţa sa 
pe amicii sei de principiu. Se sus- 
ţiune, că partidul lui Szapâry se va di- 
solvă, deóre-ce Szapâry s’a convins, 
că între raporturile politice de as- 
tăcjî este cu totul imposibil o de
plină înţelegere între partidele stă- 
tátóre pe basa tactului dela 1867, 
şi astfel el află de consult a se m- 
tórce în pariidul liberal. împreună cu 
Szapâry, se cjice, că vor întră în 
partidul guvernamental opt deputaţi 
ai partidei lui disolvat, doi vor 
remáné şi mai departe afară de par
tide, trei se vor alătura la partidul 
naţional şi în fine doi vor întră în 
serviciu de stat.

Zala-Egerszeg, 14 Septemvre. 
Deputatul din Periák los if Csésznák 
a puşcat astăcţî c'un revolver de trei ori 
asupra locotenentului de husari Emeric 
Svastics, fiiul lui Svastics Benő, fos
tul fişpan al comitatului Zala. L o 
cotenentele Svastics a încercat se 
insulte acum a doua-0ră pe Csésznák, 
care la începutul anului curent prin 
descoperirile sale făcute în „Magyar- 
ország* contra fişpanului Svastics a  
făcut ca acesta se fiă ridicat din 
postul seu. Locotenentul Emeric 
Svastics zace greu rănit în spitalul 
militar de aci.

*

Londra, 14 Septemvre. ţ)iarul 
„Eastern Daily M er c u r anunţă, că 
Turcii din Constantinopol s’ar fi în
ţeles se macelárésca în timp de 10— 14 
4He pe toţî locuitori creştini din capi
tala Turciei. O mare mulţime de 
Armeni îmbarcaţi pe vapóre turcesc! 
au fost măcelăriţi şi cadavrele lor au 
fost aruncate în mare.

DIVERSE.
Trădătorul de patrie. Căpitanul fran- 

oes Dreyfus, oare de present îşi împlinesc© 
pedep8a pentru tradare de patrie, pe in
sula Guyana, din nou atrage atenţiunea 
publioă asupra sa. In c|ilel© trecute se te- 
legrafase din Guyana, că el ar fi deşertat. 
Soirea acésta dela început se părea de ne- 
ore4ut. Căpitanul Dreyfus îşi are locuinţa 
pe „insula draouiui“ lângă insula Guyana. 
„Insula dracului" e cea mai mică şi mai 
stâncosă dintre tote celelalte aflătore pe 
acolo. Pănă în anul treout pe insula aoésta 
locuiau numai leproşi. Când insula a fost 
destinată pentru căpitanul Dreyfus, tote 
casele de pe insulă au fost arse şi au fost 
edificate două case mari de lemn; în una 
locuesce paza, constătăt0re din 7 persóne 
şi doi servitori deportaţi, ér în cealaltă 
locuesce fostul căpitan Dreyfus. Sunt deja 
18 luni de când Dreyfus e deţinnt pe „in
sula draouluiu. El tot-déuna este urmărit 
de un păzitor, oare niol oând n’a vorbit 
cu căpitanul. Dinaintea odăii sale de dur- 
mit înoă stă un păzitor. Căpitanul e forte 
supărat, şi în epistolele lui în continuu îşi 
accentueză nevinovăţia, şi din când în când 
scrie preşedintelui republioei franoese oâte 
o rugare oa să-l graţieze, dér acesta nu-i 
răspunde nicî-odată. Sănătatea căpitanului 
e sdruncinată, şi după cum scrie un călă
tor, ce a fost pe acolo, Dreyfus a îmbă
trânit forte tare şi o barbă căruntă îi îu- 
ounjură faţa palidă.



Pag. 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 194— 1896

L i t e r a t u r ă .
Dicţionar universal al limbei române,

apărut în Institutul de editură Balian şi 
Ignat Samitca din Craiova, e prima operă 
românescă de felul acesta, menită a aduce 
mari servicii pentru cunoscerea mai apro
funda a limbei şi pentru vulgarisarea cul- 
turei elementare. Autorul ei d-1 Lazâr Şâi- 
neanu, doctor în litere, laureat al Univer
sităţii şi al Academiei Române, profesor 
la şcola normală superioră din Bucurescî, 
a voit s6 pună la disposiţiunea publicului 
un repertoriu de noţiunile generale pri- 
vitore la limbă, la biografia, geografia şi 
istoria naţională, — materii, cari figurâză 
pentru intâia-oră într’o carte românescă 
de-asemenea natură. Dicţionarul conţine 
aprope 1000 pagine pe 2 colone şi în pri
vinţa esecuţiunei tipografice nu lasă nimic 
de dorit. Preţul e cât se pote de eftin: 
un esemplar broşat costă numai 6 lei 50 
bani seu 8 fi. 10 cr., er legat peste tot 
în pânză, cu inscripţiă în negru, costă 3 
fl. 60 cr. Se pote procura şi dela librăria 
Ciurcu din Braşov.

*

Escursiuuî pe munţii Ţerei-BArsei şi 
a Făgăraşului. Ou titlul acesta a apărut 

în tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov 
o carte forte preţiosă, sorisă de d-1 loan 
Turcit, protoDotar pens. al comitatului Fă
găraş. In acostă carte, scrisă în formă de 
istorisiri pe cât de interesante, pe atât şi 
de plăcute la cetit, se cuprinde descrierea 
amănunţită a munţilor, cu tote potecile şi 
platourile lor, cu animalele şi plantaţiunile 
Jor; apoi vieţa ciobanilor şi păstorilor din

munţi ou multe legende şi istorisiri plă
cute; descrieri întregite cu schiţe istorice 
despre castelele şi Ţâra Făgăraşului eto. eto. 
Pentru istorici, pentru turişti, pentru cei oe 
vor sS cun6scă, ori chiar să facă escursiunî 
la munţi, ou un cuvent, pentru toţi iubi
torii de sciinţă şi de frumşeţile naturei, 
acâstă carte, de felul căreia pănă acum nu 
avem sorisă alta în limba românescă, oferă 
o lectură de tot plăcută şi folositore tot
odată. Un esemplar, constătător din 220 
pag. format mare 8°, costă 1 fl. (-f- o cr. 
porto). De ven4are şi la tipografia „A, 
Mureşianuu în Braşov.

Proprietar: Dr* A u re l M u reş ia iiiK *
Redactor responsabil G rego râu  iia i& r .

C u rsu l p ieţe i B ra ş o v .
Din 15 Septemvre 1896.

Bancnote rom. Oatnp. 9.46 Vênd. 9.49
Argint român. Oump. 9.44 Vend. 9.47
Napoleon-d’ori Gurap. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Camp. 5.60 Vend. 5.65
Ruble rusesc! Oump. 126.— Vend. — . —

Mărcî germane Oump. 58.30 Vend. » “r"*’
Lire turcesoi Oump. 10.60 Vénd. —.—
Soris. fonc. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

C u rsu l la  b u r s a  din V ien a .
Din 14 Septmvre 1896.

Reuta ung. de aur 4% . . . .  122.05
Rsata de cor6ne ung. 4% • • . 99.40
Irapr. o&il. fer. ung. în aur 472% . 123.15
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 101.10
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.40
Bonuri rurala oroate-slavone, . . 97.50

Imprum. ung. cu premii . . . .  155.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.—
Renta de hârtie austr..................101.60
Renoa de argint austr.................. 101.60
Raata de aur austr...................... 123.30
Losuri din 1860.............................145.50
Acţii de ale Băncei anstro-ungară. 953.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 402.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.75
Napoleoadorl............................... 9.53%
M!ârci imperiale germane . . . 58.65
London v ia t a ...........................11960
Paris v ia t a ...............................  47.50
Rente de oordne austr. 4%. . . 101,25
Note italiene........................... . 4430

A n t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

S .  'T ’u L t s e f e .
Braşov, Strada Porţii Mr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine. 

Comisiune ’şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r l l o r  de len tiig  de 
m e t a l  şi imitaţiunl de metal şi de l e m n  de ş t € ja r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi plantÎCl cu preţurile 
cele mai moderate. 

Representanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii CU 2 Şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii) precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i  ie f t i l l ţ  i a u  
asupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  " s t r ă in ă t a t e .

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mi soliditate.

L a  caşuri de morte a se adresa la 
12_* E. T u t se  k.

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 M aiu  1896.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren
de

persón.
Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

10 — 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37
8.49 Tr. prs. 

11.10
9.06 11.27

10.12 12 30
10.42 1257
11.01 109
11 09 116
11.31 Tr. expr,
11.48 11.40
12.05 11.55
12.33
12.47
1.18
1.34 1.00
2.13 1.02
2.32
3 04 1.39
3.40 2 06
4.03 2 27
534 3 30

6 12
6.41 4.16
7.16
8 .- 5.07

3.55 5.14
4.40 5.59

5.10 6.29

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40; 
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
346 
4.08 
4.45 
5 27

8 05 
5.45
9.02 

11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

12.00

6 12 
7.50 
837 
9.07 
9.40 

10.25

11.25

11. 
12.26 
1 11
8 30
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200
9.15

11.19
12.47
2.11
2,18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

6 40 
7.30 
8.00 

10.05 
Si VI8 )

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9.09,

9.42
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.341
2.09'
2.19!
3 01 
3.31
9.3o;

pl.

pl.

V
sos.
pl.

V
sos.
pl.

1
Y

sos.
pl.

Y
sos

Yiena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-hiriş . . . 
Cuceraea . . 
Uiuóra . . . 
Yinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Ciăciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighişora . . 
Haşfalău . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Apaţa . . . 
Feldióra . .

sos.

/pi-
Isos.

pl.
sos.

pl
5.  ̂ .

f Braşov . . . J

\
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucurescî .

! Tren 
de 

jpersón.
Tren
mixt

1.55
7 . -
3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

Tr. expr.

m PQ
pi. 3.36
SOS.
•A.

3.18

1 2.48

pl. 2.15
SOS.
A

2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

1111
, k
pl. 10.10
SOS. 10.05
f 9.39
I 9.12
pl. 5 35

8.00
7.10
6.13
5.38
5.49 
4.59 
3.18 
2 23 
5.24
5.02 
3.37 
3.06
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

Tren
accel.

1 55 
7.40
5.31
3.56
2.37
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.45

9.23
8.49

8.23
8.0K
7.59

7 30 
7.09 
6.56 
6.54 
6.41 
6 20
553 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16
2.45
2.18
142
1.12
8.35

Tren
accel.

Tren 
de 

pers ón.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.uers.

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
633 
5.57

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48
9.0b
8.28
8.01
3.15

Cucerdea — Oşorheiu — Begli.-săsesc.

N o t ă :  Órele însemnate în stânga 
Ínseranéza órele de nópte.

Tren
mixt

Tren
de

persón.
Tren
de

persón.
Tren
de

persón
Trenű

de
persón.

Trenű
de

persón.
Trenű

de
persón.

Trenü
mixtű

2.30 
3 19 
412

8.10
8.51
9.37

3.11
3.52
4.37

10.59
11.40
12.26

pl. Cucerdea .
Ludoş . . 
Cipău . .

. SOS. ( i 7.45
7.02
6.28

2.36
1.58
1.19

8.31 
, 7.38 

6.55

12.42
9.59

11.01
5.12 10.27 5.26 1.14 SOS. ^ ( Pl- 5.34 12.25 5.50 9.54
5.40 10.42 5.36 pl. j uţuruei • Isos. 9.20 5.04 9.35
7.14 12.16 7.14 ? SOS. Regh.-săg.. . pl. 7.54 3.30 8:05

G h i i  i s - T u r d a

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

tren
de

persón.

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

tren
de

persón.

7 33 
7.53

11 -  
11.20

5.— 
5-20 1

9 Turda ......................
à

i

10.30
10.10

3.20
3.00

10.21
10.41

5.05
4.45

9.12
8.52

C o p ş a - m i c ă ,  —  ® i l » i i u  —  A v r i g  —  F ă g ă r a ş

tren
de

persón.

Tren
mixt

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

Tren
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11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
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staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre
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